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V roce 2025 vy da la Ma rie Če chová čtvr tou obsáhlou kni hu1 svých původních
i upra vených textů o českém jazy ce a bohe mis tice, kte ré byly pu blikovány v ča so pi -
sech, sbornících ne bo ko lek tivních mo no gra fiích v ob dobí 1983/1984–2025. Větši na
z nich by la poprvé, resp. v první ver zi, pu blikována až po roce 2021, tj. po do ko nčení
před chozí au to rči ny kni hy. 

Texty mají ši roký záběr te ma tický. M. Če chová se v nich věnu je otázkám sty lis -
tickým a ko mu ni kačně- prag ma tickým (včetně ohla su his to rické sty lis tiky v tex tech
ana ly zu jících Jung man novu Slo vesnost) i di dak tickým, se zaměřením jak na výu ku
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češti ny na českých školách pro české děti, tak na češti nu pro ne ro dilé mlu včí. Ta ké se
vy jadřu je k to mu, co (pře devším ne ga tivně) v dnešní době ovlivňu je výu ku a práci se
žáky. Zvláštní po zor nost au tor ka věnu je i na daným žákům, s ni miž se setkává ze jmé -
na při finálových (ústředních) ko lech Olym piády v českém jazy ce. Poslední oddíl kni -
hy je věnován vy braným os ob nos tem bohe mis tiky, je jím ko legům i žákům, ale i něk -
terým ne bohe mistům, všichni předs ta vu jí význam né ka pa ci ty ve svých obo rech a dis -
ci plínách. Něk teří ze zmiňo vaných ne jsou již me zi námi (J. Hubáček, V. Vikto ra,
L. Zi mová), jiní stále pu bliku jí a ovlivňu jí vědecké poznání dnešní doby (P. Ne jedlý,
I. Vaňková, Ľ. Liptáková, V. Pavlíček). 

Au to rči ny postřehy a úvahy jsou za sa zeny do odpovídajícího vědecké ho kon tex -
tu, což je pro M. Če cho vou ty pické a což vyžadu je i od svých spo lu pra covníků, srov.
např. výtky v tex tu re cen ze na pu bli ka ci o adno minálním ge ni ti vu. Texty funkčně pro -
poju jí pasáže ana ly tické, ale i me moáro vé – jak au tor ka sa ma uvádí v úvo du, po važuje 
to za svou po vin nost vzhle dem k to mu, od kdy  a jak dlouho se v obo ru po hy bu je. Ka -
pi to ly jsou psány prostřed ky od bor né ho sty lu, au tor ka citlivě využívá pře devším ty,
kte ré jsou pro čtenáře přís tupné – čet ba kni hy by tudíž mohla být podnětná i pro uči te -
le, již by mohli něk te ré texty využít pro práci v ho dinách, ale nechtějí se pouštět do
výrazově náročného odborného textu. 

Co čtenář může rovněž uvítat, je to, že kni ha není předs ta vením obsáhlé teo rie či
me to do lo gie apliko va né na jednom té ma tu (to os tatně ne jsou ani je jí tři před chůd -
kyně). Nao pak jde o texty obsa hově různo ro dé, au tor ka se navíc ne tají tím, že se
v nich vy jadřu je k to mu, co se jí od borně jeví ja ko zajíma vé z hle diska dnešního
jazyka a je ho užívání. Tak se ob je vu jí me zi texty zařa zenými do kni hy re flexe dia lek tů 
(pře devším stře dočeské oblas ti) v současnos ti, po jednání o mo ti va ci (a in ter pre ta ci)
to po nym ne bo o ar chaických kom po nen tech ve fra zé mech. 

Ja ko od bor nice na sty lis tiku M. Če chová zau jímá pos toj k pro ble ma tice spi sov-
nos ti, která více či méně re zo nu je v od bor né sféře už něko lik desítek let. V ka pi tole
věno va né sty lo vé přízna ko vos ti a nepřízna ko vos ti je tak z něko li ka pohledů zajímavě
po jednáno o tom, jak vnímat neu tra li tu prostřed ků, ale pro blém spi sovné ko mu ni ka ce
či stan dar du se táh ne i dalšími texty – rozhodně stojí za zmínku první ka pi to la, v níž
au tor ka uvažuje o hra nicích stan dar du a subs tan dar du v ter mi no lo gii. 

To, že je jazyk kon ti nuální sku tečnost, je fakt, který netře ba od bor né mu čtenář-
stvu při pomínat, nic méně pro uči te le, resp. pro je jich žáky může být ne po chyb ně
zajíma vé re flek to vat re zi dua mi nulých etap jazyka (jevů, kte ré jsou kon zer vovány
v pomístních jmé nech), ne bo si uvědo mo vat, jak se v mluvě pro je vu jí pozůs tatky
místních dia lek tů. K míšení nářečí po cho pi telně do chází, ale, jak M. Če chová do kazu -
je, opouštění a neo pouštění nářečního je vu je i záležito stí urči té ho pos to je jednotlivce
či ro di ny – na to, co nářečního používáme, má vliv ro di na, ale ta ké to, do ja ké míry se
(ne)chce me ko mu ni kačně od lišit od os tatních, po hy bu je me- li se na území mi mo svůj

rodný dia lekt. Nesys té mo vost ni ve li začních ten dencí je pak zře telná i v přehle du jevů, 
kte ré získa ly ex plorátorky na základě sle dování mluvy řa dy os ob. Užití re gionálních
jevů se u nich liši lo nezávis le na da tu na ro zení, neby lo ani možné říci, že u ne jmlad-
šího res pon den ta je ne jméně nářečních jevů ve srovnání s nejstarším – nao pak, něk te -
ré nářeční jevy, kte ré používá ne jmladší gre nerace, ne používá nejstarší. 

Něko lik textů je věnováno další oblas ti dlouho dobé ho vědecké ho zájmu M. Če -
cho vé, a to fra zeo lo gii. V zařa zených ka pi tolách au tor ka po su zu je fra zeo lo gii jed nak
z hle diska zas ta ralých fo rem, kte ré tvoří je jí kom po nenty – zde au tor ka zavádí termín
řečová/jazyková kon zer va, jed nak z hle diska užití ustálených po dob fra zémů a je jich
va riování či ak tua li zování.  

Vztah lingvis tiky a lingvo di dak tiky je další ak tuální té ma, je muž se au tor ka
v publi ka ci věnu je. Pou kazu je na dlouhou tra di ci pro po jení bohe mis tiky s vyučová-
ním, která trvá mi nimálně od obro zení, a kon ti nuálně je něk terými lingvis ty podpo -
rována a předávána dál. M. Če chová je právě zastán cem je jich pro po jování, to ho, aby
lingvis tické práce měly na zře te li i to, že by měly být výsled ky od borných zjištění
využívány i ve vyučování. Dá se říct, že ja ko předs ta vi te le té to tra dice si vybírá
M. Doku li la, který s ní par ti ci po val na přípravě pu bli ka ce Češti na – řeč a jazyk, v níž
zhodno co val svoji uči tels kou zkuše nost a pro ka zo val výbor nou di dak tickou in tui ci.

Texty věno va né ško le a vzdělávání v dnešní spo lečnos ti mají urči tou jednotící
linku, M. Če chová, dlouho letá uči tel ka, ba da tel ka, au tor ka učeb nic, spo lu pra cu jící na
dřívějších re formách výuky české ho jazyka, jasně sdělu je, že kva litní přípra va a kva -
litní výu ka ne jsou možné bez práce, námahy a píle, a to jak na straně žáka, tak na
straně uči te le. Rovněž opa ko vaně upo zorňu je, že je za potřebí věno vat péči na daným
dětem, ta lentům, kte ré je tře ba vhodnou for mou rozvíjet. Ve lice kri ticky z je jích textů
vy chází mi nis ter stvo školství, jež není schopno jednotné pro myšle né a pro pra co va né
kon cepce, která by sku tečně, ne pouze na papírech re flek to va la cíle, úro veň a potřeby
žáků i spo lečnos ti. Na příkla du soutěže Olym piáda v českém jazy ce M. Če chová de -
mons tru je, jak se úspěšné a oblíbe né soutěži v posledních le tech dostává pouze sla bé
podpo ry od mi nis ter stva. Až ab surdně pak půs obí proměny býva lé zastřešu jící ins ti -
tuce. Ty pos tu po va ly od Ústředního do mu pionýrů a mládeže, zaměře né ho na organi -
zování ak ti vit pro děti a mládež, po dnešní Národní pe da go gický ins ti tut, v němž tzv.
Ta lent cen trum, organi zu jící dětské soutěže, pos tupně za nik lo a ce lek se trans for mo -
val na na pros to ji nou ins ti tu ci s ji nou ná plní práce a jinými cíli. 

V posledním tex tu kni hy se au tor ka zamýšlí nad pos ta vením žen v obo ru. Upo -
zorňu je, že když začína la svou vědeckou práci, by la sa ma v mužském ko lek ti vu, ale
nyní se si tuace výrazně změni la – a ten to vývoj za še desát let au tor ka re flek tu je ve
svých vzpomínkách a úvahách. V závěru ply nule pře chází k vnímání bohe mis tiky ja -
ko vědy oči ma ne bohe mistů.
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Jak je snad z recenze patrné, mnohé texty mají esejistické rysy. Kniha se díky
tomu čte trochu jako sbírka povídek: některé čte čtenář s napětím a vybuzeným moz-
kem, protože ho nutí přemýšlet nad tím, co je v textu uvedeno, utřídit si myšlenky
a poznatky, jindy se pousměje vtipu, který se v textu objeví, na jiném místě zavzpo-
míná a snaží se reflektovat svoji zkušenost (zejména školní) a porovnat ji s au to rči-
ným textem, někdy nepochybně i něco přeskočí, protože nepůjde zrovna o téma, které
by ho zajímalo. Kniha si však rozhodně nachází své čtenáře. Doporučit ji lze nejen
lingvistům a lingvodidaktikům, pohybujícím se v odborné komunitě, ale také uči te-
lům a studentům vyšších ročníků, kteří by měli hlubší zájem o český jazyk. 
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